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Adjatok ... adjatok!
Gyöngédszivü poéták hangulatos ideje 

uralja most a nagy természetet. Sárgult, 
(akult levelek hullása, megkopaszodott 
lombok titokzatos zúgása: a derűs ter­
mészet lassú agóniájának oly fájón szép 
előjelei.

Gyöngéd szivü poélák ! Jól befutott 
meleg szobából az én lelkem szárnyai is 
elrepülnek velelek az „őszi hangulat“ szo­
morúan fenséges birodalmába. Én is elmé- 
lazorn az „örök múlandóságon“ De tudja 
a jó Isten, e poetikus hangulatba hirtelen 
belevegyül egy éppenséggel nem reális, di- 
szonáns hang. A hidegtől reszkető ajkak 
keservesen zúgják a fülembe: Könnyű 
poétáskodni a jól befiitött meleg szobá­
ban ! Lelkelek nagyon könnyen átrepüli 
az őszi hangulat mindenségét, mert teste­
tek a pattogó tűz mellett melegszik. De jöj­
jetek csak — az enyémhez hasonló czaf- 
rangokban — a „nagyszeKi természet“ 
hideg mindenségébe és kettői teszek egy 1 
ellen, hogy lelketek nem a természet fen- 1 
ségéről, hanem egy jól befiitött kunyhó­
ról fog ábrándozni.

Nemde kedves poéla testvérek, ez a 
hang csak csúnya reálizmust árul el ? j 
Azt bizonyítja, hogy e hangok hordozója 
egy csöppet sem ideális. Enyhítő körül- j

ményül szolgál azonban mindenesetre, 
hogy az illető Jázik. Sőt menjünk tovább. 
Egy kis következtetéssel azon fordulatra 
julok, hogy mi poéták ez őszi hangulat­
ban azéi't vagyunk oly borús kedvben, 
mert a lelkünk fázik. Hát ha már most 
a testünk is fázna ?

Rítt ! Elképzelem, hogy akkor nem 
zengenénk igy : „Oh fenségesen szép, múló 
természet! . ..“ Hanem amúgy magyarán 
eldideregnék : „Ejnye, de kutya egy idő 
ez!“ Nemde kedves, jól átmelegedelt 
poélák ?

*

Oh az anyai szív ! . . . Ott künn 
borzongó hideg idő van. A melsző, oly­
kor nedves szelek a gyermeki betegségek 
millió puszliló csiráját lehelik szét. Elra­
gadó bámulaltal kisérem ilyenkor az anyai 
szív magasztos megnyilatkozását. Rajon­
gással nézem, hogy az a jó anya mily 
aggódó félelemmel göngyöli a puha, me­
leg köntösbe szerelett gyermekét. Lábától 
feje búbjáig dupla ruhába gyömöszli és , 
csak igy bocsájlja szabadba. És még ek­
kor is egy gondolat folyton aggasztja, 
bántja: Jó Istenem, csak meg ne fázzék, 
meg ne hál jön az én drága, gyermekem!

De ki tudná annak a jó anyának 
gyöngéd gondoskodását kellőleg ecselelni ? 
Merő szív és merő jóság az !

És im, megint közbeszól az a bizo­
nyos diszonáns hang. Elkeseredett han­
gon tollba mondja: Könnyű annak az 
anyának meleg ruháról gondoskodni! Van 
miből. De midőn az az anya gyermeké­
ről igv gondoskodik, vájjon gondol-e arra, 
hogy olt, valamely külutezai lakásban 
egy anya didergő gyermekéről szintén igy 
gondoskodna, ha volna miből!? Gondol-e 
az a gazdag, „mesés jóságu“ anya arra, 
hogy az a szegény anya dermedező gyer­
mekét — meleg ruha hijján — össze­
aszott mellén melengeti. Gondol-e a gazdag 
anya arra, hogy az ö gyermekéről leve­
tett nyári ruha, a szegény anya gyerme­
kére nézve valóságos bundaszámba men­
ne? Gondol-e minderre az anya? Ha igen, 
hát mért nem segíti azt a szegény anyái? 
Tehát nem gondol arra ! No akkor ne is 
mondjuk, hogy „merő szív, merő jóság,“ 
hanem beszéljünk rideg önzésről! Mert 
az igazi szív, az igazi szeretel nem mű­
ködik egyoldalulag.

*

A nagyságos, vagy — ha úgy lei­
szik — nemzetes képviselő ur stentori 
hangon eltriilázza a t. házban a nyomor 
keserves voltál. Megkapó szavakkal, szív­
hez szólóan ecseteli a zimankós időt, 
mely annyi szegénynek egészségi romlá­
sát okozza. A meghatolIságlól remegő

A „NyitraYölgyi Lap“ eredeti tárczája.

67 /látom üháli/cfi.

A sur-buláli homok világra 
Csillagfény gyűlt az éjszakába.

Kísértő fénynyel a messzeségbe,
Hol beolvad a föld az éjbe.

S útra keltek három királyok 
Fakó aranyból koron ájók.

S mentek három nap viharba, szélbe,
A kisértetek óráját félve.

De büviis fény nyel, mint az igézet 
A keleti ég csillaga fénylett.

Én is bolyongok, mint ki álmot léit 
Emésztő bús sivatagon át.

«S' a sivéir égen az utón végig 
A napkelet csillaga fénylik.

Szekula Jenő.

Regék.
— Haec nyomán írja : Lázó —

Az erényes Azim.
Akasztani visznek egy jómadarat.
Szomovkodva nézi ezt az erényes Azim 

és szemeit ég felé emelve, igy szól:
— Köszönöm jó Istenem, hogy én nem 

jutottam ilyen sorsra !
Egy részeg a pocsolyába esett és min­

denki gunynyal illette. Meglátja ezt a kegyes 
Azim és igy szól :

— Köszönöm jó Istenem, hogy én nem 
jutottam ilyen sorsra!

Egy gavallér, ki nemcsak a saját, hanem 
más vagyonát is elkártyázta, öngyilkos lett. Hol­
tan húzták ki a vízből. Meglátta ezt Azim és 
újra kezdi :

— Köszönöm jó . . .
De ekkor egy kéz érinti vállát. Hátra 

fordulva egy termetes, de mindamellett csinos 
hölgy áll előtte.

— Ne Istennek, hanem nekem köszönd 
meg, hogy nem olyan vagy, mint azok !

— Hát ki vagy ?
— Ez a szerencséd, hogy nem ismersz, 

mert ha ismernél, nem volnál oly kegyes életű.
— Mondd már, ki vagy ?

— Ha a véletlen vezet, úgy — alkotom; 
ha az akarat vezet, úgy—csábítás a nevem!... 

** *
Gyors utazás.

Társaságban felmerül a kérdés, hogy mi­
képen lehetne leggyorsabban utazni ?

— Vasúton, — szól az egyik. De szom- 
i szédja félbeszakítja azon ellenvetéssel, hogy a 
I vasút nem hatol be mindenüvé és amúgy is 
I sok akadályba ütközik.

— Talán léghajon ? — vélekedik egy 
i másik.

— Csakhogy előbb kormányozhatóvá kell 
tenni — szól a szomszédja.

Egy harmadik a villámot tartja a legjobb­
nak, de ennek is negédesen odaszólnak, hogy 
ez igaz, de előbb nyergclje meg.

— Gondolatban lehet leggyorsabban utazni 
— szól egy ficsur és diadalmaskodva tekint 
végig a társaságon.

Ekkor feláll egy aggastyán és igy szól:
— Látszólag igaza van ennek, mert semmi 

sem gyorsabb a gondolatnál ; de maga a gon­
dolkodás nehézkes, folyton akadályokba üt­
közik.

Szerény nézetem szerint úgy lehet leg­
gyorsabban utazni, hogy mindenkinek meg­
mondjuk az igazat . . . igy senkisem fog ben­
nünket visszatartani, sőt ellenkezőleg 1 . . .
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hangon a háznak szivére köti, hogy im 
most az ideje, már tovább nem várha­
tunk ! Segíteni kell szegény népünkön. 
Fát, kenyeret kell adnunk a szegény di­
dergőknek, a szánalomra méltó éhezőknek.

Meghatóban hallgatom e minden 
izében remek szónoklatot, őszinte mege­
légedéssel sietek én is csatlakozni azok­
hoz, kik a képviselő urat e humánus be­
széde alkalmából szerencse kivánalaikkal 
felkeresik.

S midőn már-már azon gondolkozom, 
hogy im ez az igazi nép-képviselő, ez vi­
seli igazán szivén a nép érdekét: az a 
diszonáns hang megint alkalmatlankodik 
és rá mutat a képviselő űr lakásának 
ajtajára. Közelebb megyek és egy kis 
táblácska ölük széniembe : Itt a koldulás 
tilos! S az a diszonáns hang ezinikusan 
odaveti: Hát már most az ünnepelt kép­
viselő ur gyönyörű szónoklatából falatoz­
zunk ? Az ő szónoklata mellett meleged­
jenek didergő gyermekeink ? . . .

*

A „diszonáns hang“ egy adomával is 
traktál. A férj uram a vásárra ment A 
gondos, jó feleség oda haza maradt. — 
Künn zűnankós, hideg őszi szél sivit. A 
jó feleség szives sajnálattal gondol a fér­
jére, hogy ő most a szekerei! baktat a 
vásárra. S míg egvre hajtogatja: „Sze­
gény jó uram, be nagyön l'azhatik !“ egy­
másután tolja a fahasábokat a jól átfűtött 
kályhába. Majd eszébe jut, hogy a sze­
gény férje talán éhes is. Előszedi hát a 
jó kövér sonkát s inig belőle jóízűen 
majszol, bánatos hangon rebesgeti : „Sze­
gény jó férj uram, de negyon éhes le­
het most.

*

Gyöngéd lelkű poéia, nemes szivü 
mama és nagyságos, nemzet.es képviselő 
ur! A fenti adoma variácziója nekünk 
is szól!

írjunk kevesebbet, az „ősú hangulat­
ról, adjunk gyermekünkre egy kabátkával 
kevesebbet, szónokoljunk kevesebbet a 
szegényekről és inkább ,,Adjatok, adjatok, 
miből Isten nektek adott!“ . . .

Lengyel Béla.

NYITR A VÖLGYI LAP

Gazdasági szakiskola Nagy-Tapolcsányban.
A vallás- és közoktatásügyi miniszter ur 

a Iőldmiveléstigyi miniszterrel egyetértőleg a 
következő körrendeletét bocsátotta ki a vár­
megyei törvényhatóságokhoz:

Az az élénk érdeklődés, mely a gazdasági 
ismétlő iskolák szervezése körül tett intézkedé­
seimet nyomon kiséri s az a tevékenység, mely 
úgy az 1898/99. évi 80445. sz. alatt kiadott, 
valamint az ezt követő rend életeimben foglalt 
terveimnek hova-tovább mind szélesebb körben 
leendő megvalósítására irányul, minden kétséget 
kizárólag igazolja azon feltevésemet, hogy eme 
iontos és közgazdasági tekintetben messze ki­
ható kérdésben nem állok elszigetelten. — Ez 
az örvendetes jelenség biztatást nyújt nekem 
arra, hogy — az állam pénzügyi helyzetének 
szigorú szemmel tartásával — a jövőben lehető­
leg még fokozottabb erővel haladjak a meg­
kezdett utón. Ezért a Iőldmiveléstigyi miniszter 
úrral egyetértőleg elhatároztam, hogy a jövő 
1902. évi január 1-tól 4, — s ugyanazon év 
szeptember hó 1-től 12 uj önálló gazdasági is­
métlő iskolát szervezek- oly községekben, a hol 
a helyi viszonyok legtöbb biztosítékot nyújta­
nak nemcsak arra nézve, hogy ezen szerve­
zendő iskolák a helyi érdekeket kielégíthetik, 
hanem arra is, hogy áldásos hatással lehetnek 
a közei vidék gazdasági fejlődésére.

Mielőtt azonban ezen helyek felett dönte­
nék, felhívom a bizottságot, jelölje meg — még 
pedig a legnagyobb körültekintéssel és gon­
dossággal — vármegyéje területén azon alkal­
mas községeket, a hol, írtig egyfelől a termé­
szeti és társadalmi viszonyok, a földmivelő la­
kosság túlnyomó száma és fokozottabb gazda­
sági igénye, valamint az ismétlő iskolai tankö­
telesek figyelemkeltő száma s más hasonló kö­
rülmények- kívánatossá, sőt szükségessé teszik 
a szóban levő iskola szervezését, addig más­
felől az érdekelt községek nemcsak készek is 
lesznek meghozni mindazon anyagi áldozato­
kat, melyeket az 1899. évi 80445. sz. alatt ki­
adott rendeletemben már egyszer körülírtam 
és a melyeket a bizottságnak ez úttal is emlé­
kezetébe idézek. Nevezetesen :

1. A község ad legalább 20 kát. hold jó- 
minőségti, lehetőleg a község közvetlen köze­
lében fekvő, de mindenesetre a tanulók által 
rövid idő alatt -— pl. gyalog 20 perez alatt — 
megközelíthető területet, a hol kicsinyben az 
okszerű gazdálkodás s a vidék viszonyainak 
megfelelő vetésforgók módja gyakorlatilag is 

! bemutat itató és a hol ezek mellett a gyümölcs­
ös konyhakertészet, a háziállatok nevelése, a 

■ baromfitenyésztés, a méhészet, esetlag a selyem- 
termelés és más, a viszonyok szükségelte gaz­
dasági ágak okszerűen és haszonnal gyakorol­
hatók.

Az élet piaczán.
Ott hemzseg a piaczon az egész város. 

Apraja, nagyja, öregje és fiatalja.
Amott áll egy agg. Arcza értelmet, jelle­

mességet árul el. Mellette kirívó ellentétül egy 
ifjú áll. Arczának forradásai holmi verekedések 
nyomaira vall, vöröses orra pedig ... De ime 
egy fehér alak libeg feléjök. Az agg szemei 
az örömtől fellángolnak és ifjúi frisseséggel ug­
rik melléje. Pedig a csodás jelenség nem őt, 
hanem az ifjút inti magához. De ez nem látja, 
vagy nem akarja látni 1

Feltűnőbben integeti magához.
Észreveszi, de csak gúnyosan néz reá.
Most már könyörögve tekint hozzá.
És az ifjú fitymálva szól oda: — Fütyü­

lök reád 1
És csupán az aggtól kiserve, megyen to­

vább busán, szomorúan — az idealizmus.
#* w

Örökké . . .
Örökké I
Tavaszszal még örök szerelmet és hűsé­

get esküdtek egymásnak.
Farsangkor pedig már a leányka a bál­

termek sima parkettjein egy más ifjú — vőle­
génye — karján lejtette a bóditó tánezot.

Az pedig, kivel tavaszszal egymásnak hű­
séget esküdtek, most itt nem tánczolhat. Nász- 
uton van . . .

Örökké! . . .
Tegnap még azt hitték, hogy boldogságuk 

örökké tart. Az édes, boldog jövő reményében 
szövögették bohókás reményeiket. Ma ? Szobá­
jában hever, csendesen, mozdulatlanul, mint 
egy halott, a szomszéd szobában pedig az asz- 
szonyka eltűnt boldogságát siratja . . .

Örökké! . . .
Mindenki irigyelte. Amire vágyódott: el­

érte. Amihez hozzáfogott: sikerült. Amit remélt: 
beteljesedett. A sors igazi kegyeltje volt. Ő is, 
apja is, nagyapja is. Ma ?! Egy szegény, össze­
tört aggastyán. A mellette elhaladók olykor­
olykor szánakozó pillantást vetnek reá, némely­
kor — egy kis alamizsnát is . . .

Örökké . . .
Fáradt tagjait pihentetni leült egy kőre 

és suttogva mondja magában :
— Ugyan mi tart örökké ?

Én, csak én : a múlandóság az, aki 
örök, csak én élek örökké . . .

** #
A szerelem . . .

Meghalt a Szerelem. Megölte a csúf Hálát­
lanság, kinek életét megmenté Karját a Hizel-
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2. Adja a terület modern felszerelését és 
biztosítja az összes dologi szükségleteket.

3. Gondoskodik, még pedig lehetőleg a 
saját költségén a szaktanító czélszcrü lakásáról.

4. A gazdasági ismétlő iskola czéljaira 
alkalmas tanteremről.

5. Kötelezi magát, hogy egy tanító után 
a 24 koronás évi nyugdijjárulékot fizeti.

Ezek ellenében tárczám terhére hajlandó 
vagyok elvállalni a kinevezendő tanítónak 1200 
kor. évi fizetést, évi ötödös pótlékot s a meny­
nyiben a község lakást nem adhatna, indokolt 
felterjesztésre még évi 300 kor. lakpénzt. Ki­
kötöm azonban azt, hogy a fent megjelölt te­
lepből befolyó tiszta jövedelem 2ÖJ/0-a azaz 
húsz százaléka a szaktanító részére szolgálta­
tandó ki, a többi pedig a továbbfejlesztésre a 
községet fogja illetni.

Utasítom ezeknél fogva a bizottságot, 
hogy a kir. tanfelügyelővel s a vármegyei gaz­
dasági egyesülettel egyetértőleg a fentebbiekre 
való figyelemmel indítsa meg a tárgyalást az 
egyes községekkel s folyó évi november hó 
1-ig tegyen ide az eredményről kimerítő jelen­
tést, megjelölve azon községeket, a hol a bi­
zottság az önálló gazdasági ismétlő iskola szer­
vezését szükségesnek véli, illetve bemutatva az 
érdekeli község k képviselőtestületének erre 
vonatkozó határozatát. — Budapesten, 1901. évi 
október hó 1-én. — \Vlassies Gyula s. k — 
Jelen másolat hiteléül : Lipovniczkxj, kiadó.

Nyitravármegye közigazgatási bizottsága 
3239/1901, szám alatt hozott határozata alap­
ján az előbbi rendeletben körülírt gazdasági 
szakiskola helyéül vármegyénkben Nagy-Tapol- 
csányt szemelte ki. Nagy-Tapolcsány város kép­
viselőtestülete múlt héten tárgyalta ezt az ügyet. 
Miután a szakiskola felállítása 50 ezer koronába 
kerülne, Nagy-Tapolcsány városa pedig ilyen 
áldozatra jelen körülmények között egyáltalán 
nem képes, a képviselőtestület elvben ugyan 
elfogadta a miniszter ur ajánlatát s meg fog 
tenni mindent, hogy mecénások támogatása 
mellett létrejöhesen ezen intézet, de ő maga 
— tekintettel arra, hogy a felállítandó polgári 
iskolára úgy is nagy összeget kell majd elő­
teremtenie — nem szavazhatott meg erre a 
czélra semmit. Gyűjtő-iveket bocsájtott ki a 
képviselőtestület s egyúttal érintkezésbe lépett 
báró Stummerrel, aki legtöbbet lendíthetne az 
ügyön. A mint halljuk, ebben a tárgyban bátó 
Haupt elnöklete alatt Nyitra-Zsámbokréthen 
íiov. hó 8-án délután értekezlet volt, melyen a 
Nyitravölgyi Gazdasági Egyesület képviselősége 
is részt vett. Különben jövő számunkban ve- 
zérczikkben fogunk c kérdéssel foglalkozni.

gés karjába fűzve, megjelent temetésén a gyil­
kos is.

Oda érkezik a Megbánás is és megkér­
dezi :

— Kit temetnek itt ?
— Égy bolondos asszonyt — feleli a Há­

látlanság — nevére bizony már nem emlék­
szem I

— Igen, egy asszonyt 1 — szól később a 
Hízelgés. Közelebbről nem ismertem ugyan sze­
génykét, de tudom, hogy valami jót nem le­
het róla mondani. Nyugodjék békével 1 Hiszen 
mi érzelmek nem vagyunk tökéletesek 1 De 
szegényke volt közöttünk a legrosszabb. Útja 
a bűn, a romlás tanyáin vezetett . . . No de 
nem szólok többet, hiszen „De mortius . . .“

— Neked sem jut eszedbe a neve? — 
kérdi a Megbánás.

— Csak jókról szeretek ugyan megemlé­
kezni, de kívánságodra megmondom :

— Szerelem volt a neve.
— Ah! — kiált fel fájdalmasan érintve 

a Megbánás.
És ime e szócska varázserejétől szétpat­

tan a koporsó zára, deszkái széthullnak és uj, 
friss életre kelve, feltámad — a szerelem !

## #
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Tanítói közgyűlés Vág-Ujhelyen.
Úgy látszik Nyitravármegyc hazafias szel­

lemű és íenkölt gondolkozása tanítói kara 
megértette az „idők jelét“, mert oly tekinté­
lyes számban jött össze Vágyj helyen, a mi­
lyenre — a nyitrai Libcrtiny jubileumot ki­
véve — alig emlékezhetünk. Hazafias gondol­
kodását tömeges megjelenésével fényesen 
dokumentálta, s Vágujhely köznapi foglalatos­
sága és mozgalma közepette ünnepiesen lobo­
gott fel a nemzeti géniusznak gyújtott áldo­
zat tüze.

És mint a templomban felszálló tömjén­
füst illata eltölt és illatossá tesz mindent, 
azonképpen terjedt szét Vágujhelyen is a fel- 
költött hazaftság érzése azok szivében mind, a 
kik a mozgalom árjába és vonzási körébe 
akármilyen módon belejutottak.

November 6-án este a vágujhelyi rom. 
kath. elemi iskolában előértekezlet volt, mely 
után a már (i án odaérkezett tanítók fáklyás- 
zenével lepték' meg vezéreiket, Libcrtiny Gusz­
táv kit. tanfelügyelőt és Kropácsy István egye­
sületi elnököt.

November 7-én a reggeli vonatok csak 
úgy öntötték a gyűlésre jövő tanítókat. Mind- 
egyik tanító arczárói le lehetett olvasni a néma 
feleletet: „íme eljöttünk, mert a hazafiság kér­
dése előtérbe lépett, s mert hazafias missiónk 
czélját és eredményét kell, hogy tömeges és 
önérzetes fellépésünkkel demonstráljuk.“

A Neubauer-féle szállóban gyülekezett a 
mintegy kétszáz főnyire felszaporodott tanitó- 
ság, s az emeleti díszteremben 10 órakor kez­
dődön meg a gyűlés a „Hymnus“ eléneklésével.

Kropácsy István elnök megnyitó beszéd­
jében melegen üdvözölte a megye érdemdús 
tanfelügyelőjét azon alkalomból, hogy huszonöt 
éve áll a megye tanügyének az élén. Kéri a 
mindenhatót, áldja és tegye sikerdússá kifej­
tett munkásságát. Üdvözli a városi és tanügyi 
hatóságok képviselőit, kik jelenlétükkel szoli- 
dai itást vállalnak a tanítók hazafias irányú 
munkásságával és megtisztelik az egyesületet.

Libertiny megköszöni az irányában min­
den alkalommal megnyilatkozó tiszteletet, ra­
gaszkodást. Huszonöt évi tan felügyelősége 
alatt — úgymond —- mindig azon volt hogy 
a tanítóság szemében ne rideg paragrafusuk 
embere, ne a kunért és kíméletlen főnök le­
gyen, hanem hogy igazi munkatársa, vezetője, 
irányitója, s a hol szükséges szerető atyja le­
gyen a tanítóknak. Üdvözli a királyt, a ki 
iránt minden tanító szivében jobbágyi hűség 
lakozik, üdvözli a közoktatásiügyi minisztert, 
a ki legjobb barátja a tanítóknak s a kinek 
legfőbb gondja az, hogy a tanítókon segíthes­
sen s a ki a nemzeti es irányú közmivelődés- 
nek lánglelkü apostola.

Az utolsó garas.
Eltűnt utolsó garasom. Ez nagyon kelle­

metlen volt re ám nézve. Kikutattam összes 
zsebeimet, kétszer is kiforgattam őket, de ga­
rasom még sem került elő. Kétségbeesésemben 
már az öngyilkosság rémképei gyötörtek. Ila 
véletlenségből fegyver van a kezeim között, a 
világ most legderekabb embereinek egyikével 
szegényebb volna. Éppen akkor jött egy jó 
öreg barátom. Tudtam, hogy neki soha sincsen 
pénze, tehát most sein, de azt is tudtam, hogy 
ha pénzzel nem is, de tanácsosai mindig szol­
gál. Elpanaszolom neki szerencsétlenségem. 
Rövid gondolkodás után felkiált:

— Nem találod garasodat ? Ezen könnyen 
lehet segíteni ! Menj el az adóhivatalba, mond 
cl ott bajodat és légy nyugodt, azok az urak 
értenek ahhoz, hogy eltűnt garasodat belőled ki­
préseljék / . . .

Meggondolatlanul.
■Apa. Látod, Laczi, mivel tegnap jól vi­

selted magad, a gólya egy kis öcsikét hozott 
neked.

Laczi. Jaj, be jó ! Apuskám, akkor min­
dennap jól fogom magamat viselni.

Apa (Rémülten). Az isten szerelmére, azt 
ne tedd I . . .

A legutóbbi időben — úgymond — hangok 
emelkedtek, melyek őt is, meg a nyitramegyei 
tanítóságot is kellemetlenül érinthették. Hangok 
emelkedtek, melyek a tanítókat vádolták azzal, 
hogy nem tették meg kötelességeiket abban 
a harezban, melyek legutóbb a politikai küz­
dőtérén lefolytak s melyeket a törvényes ha­
tárokon belül megtehettek volna. Kijelenti 
azonban, hogy az iskola a vallás erkölcsös, ha­
zafias nevelés, —- de semmi esetre a politikai 
ku far kodás színhelye, tehát a tanítók nevelni 
t.-> tanítani vannak hivatva, nem pedig politi­
zálni. S hogy a tanítóság hivatásos munka­
körében teljesítette kötelességét, annak legfé­
nyesebb bizonyítéka az, hogy Nyitravármegyé- 
ben f)0°/0-a a tanköteleseknek megtanult ma­
gyarul s hogy inkább kalapot kellene azok előtt 
emelni, kik ezt az eredményt produkálták.

A megnyitó beszéd után a közgyűlés egy­
hangúlag elfogadta azt az indítványt, hogy 
Széli Kálmánhoz, Wlassics Gyulához üdvözlő 
táviratokat men észtének, továbbá hogy a 
„Trencsénmegyei Általános Tanítótestület“ üd­
vözlő táviratára ugyancsak sürgöny!leg felel­
jenek.

Illényi István érsekujvári veterán tanító, 
az „Érsekújvár és Vidéke“ szerkesztője, meg­
köszönte a személye irányában azáltal megnyi­
latkozott tiszteletet, hogy őt az egyesület tisz­
teletbeli elnökévé megválasztotta. Hosszú taní­
tói pályáján keresztül minden törekvése oda 
irányult, hogy legjobb akaratával, egész tudá­
sával és tehetségével szolgálja az egyesületet.

Következett azután jelentés a járáskörök 
működéséről, a pénztáros és könyvtáros je­
lentése.

Nagyobb vitát keltett Szalay Pál a ta­
nítóegyesület i élet fejlesztését ezélzó határozati 
javaslata, melynek minden pontját megokolta 

J előadásában. Javaslatának főbb pontjai : 1. Le­
gyen minden elemi iskola tanítója kötelezett 

i tagja a hivatalos tani tó testületnek. 2. Kormány- 
j i endclet állapítsa meg a gyűlésekre járó fuvar- 

és napidijat és azoknak pontos kiszolgáltatási 
módját. 8 A közokt. miniszter tűzzön ki az 
egyesületeknek pályadijakat. 4. A felvidéki 
nemzetiségi megyék tanítótestületei alakítsák 
mega felvidéki Általános Tanitó-Szövetkezetet. 
ö. Ez a megalakulandó szövetkezet lépjen ösz- 
szeküttetésbe a F. M. K. E.-vel. A közgyűlés 
Szalay Pál javaslatait hosszabb vita után elfo­
gadta s kiadta azt egy szükebbküiű bizottság­
nak részletesebb megvitatása czéijából. Kon ez 
Dániel az állami iskolák számára kiadott uj 
gondnoksági utasításokat ismertette. Az indít­
ványok során 1 elcky János galgóczi polg. isk. 
tanár szólalt fel s reflexiókat fűzve a pánszlá­
vizmusnak megyénkben lábra való kapásához 
és azon dissonáns hangokhoz, melyek e dolog­
ban a nyitramegyei tanítóság egy részét kel­
lemetlenül érintettek s indítványozta, hogy a 
nagyszombati és galánthai tanítók példájára fe­
jezze ki a közgyűlés megbotránkozását és ha­
zafias fölháborodását azon tanítók fölött, kik a 
legutóbbi képviselőválasztások alkalmával sza­
vazatuk és erkölcsi tekintélyük súlyával a nem­
zetiségi jelölteket támogatták. Á közgyűlés 
nagy lelkesedéssel hozzájárult az indítványhoz 
s azt egyhangúlag elfogadta és a jegyzőkönyvbe 
igtatta. Általában az egész gyűlésen mintegy 
szövetnek lángja lobogott fel a hazafias érzés. 
Két órakor a Szózat eléneklésével fejeződött 
be a közgyűlés. Utána mintegy 120 teritékü 
bankett volt, melyen felköszöntőket mondot­
tak : Libertiny kir. tanácsos a királyra, Zsoldos 
Károly Wlassics miniszterre, Kropácsy István 
elnök Libertiny Gusztáv kir. tanfelügyelőre, 
Teleki János Langhammer vágujhelyi főszolga­
bíróra, Div Sohnenfeld M. hitközségi elnök a 
tanítóságra mondott nagyon szép lendületes 
fölköszöntőt. Langhammer főszolgabíró ugyan­
csak a megyei tanítóságot köszöntötte fel.

Sz.

HÍREK.
Kinevezés. Mint megbízható forrásból ér­

tesülünk, Rudnay Alajos bajmóczi prépost a 
közoktatásügyi minisztériumban ősz tál '/tanácsos­
nak van kiszemelve. A ki Rudnay disztingvált 
egyéniségét és alapos tudománya műveltségét 
ismeri, az rögtön tisztában van azzal, hogy e 
kinevezés egy minden iziben derék lelkipász­
tor méltó kitüntetése. De másrészt azzal is 
tisztában vagyunk, hogy Rudnay e kineveztete-

tésével csak az első lépést tette meg ama fé 
nyes papi cariére felé, mely az ő nagy tehet­
ségére vár. Privigyén igen természetes, nagyon 
fájlaljak az ő távozását és ebben osztozkodik 
Nyitravölgy társadalma is, mert Rudnay szere­
tetreméltó egyéniségének és igazi keresztényi 
osztatlan előzékenységének meleg sugarai min­
denkit — rang és felekezet tekintetbe vétele 
nélkül — kellemesen érintettek. Mighát Rud­
nay kinevezése alkalmával egyrészt őszinte 
örömmel gratulálunk a kitüntetettnek, más­
részt azonban körünkből való távozását szív­
ből fájlaljuk. — Rudnay utódjául Mózer Ti- 

5 vadar privigyei plébános, czimzetes kanonok van 
j kiszemelve. Mózer Privigyén ugyan még uj 
j ember, de e rövid idő alatt is a közönség 

szimpátiáját sikerült megnyernie.
Újabb választás Nagy-Tapolcsányban.

Alig hevertük ki a képviselő választási izgalma­
kat, és már megint választások előtt állunk. 
Ezúttal két törvényhatósági bizottsági tag vá­
lasztásáról van szó. Ugyanis Váray József kir. 
albiro és Szlamka János kereskedő megbízatása 
1 ej árt, igy tehát újabb választás utján kell a 
megyei atyák létszámát kiegészítenünk. Mint 
éltesülünk, a vissza lépetteken kívül még 
dr. Mayer Miksa orvos és dr. Spitzer Gyula 
ügyvéd is fellépett jelöltnek. És ennek meg­
felelően már meg is indult a hamisítatlan vá­
lasztási kámpány. A korteskedés az egész vo­
nalon szorgosan működik. Úgy, hogy ma még 
a választási esélyek kiszámíthatatlanok. Ré­
szünkről a jelölteket kivétel nélkül érde­
meseknek tartjuk polgárságunk bizalmára. 
Ha kívánságunk nem lenne absurdum, mind- 
egyiknek a legjobb eredményt kívánnék. A 
választás különben f. hó 13-án d. e. 9 órakor 
a helybeli községi tanácsteremben veszi kez­
detét. Szavazatra jogosultak mindazok, kik 
képviselő választási szavazati joggal bírnak, 
így hát polgárságunk fogja eldönteni, hogy kié 
lesz a törv. bizotts. tagság mandátuma.

Elismerés. A vármegyei közigazgatási bi­
zottság határozatából kifolyólag Markhot alispán 
a következő elismerő leiratot intézte a nagy- 
tapolcsányi állami elemi iskola igazgatójához : 
„A vármegyei kir. tanfelügyelőnek előterjesz­
téséből örömmel értesült a közig, bizottság, 
hogy a vezetése alatt levő állami elemi iskolá­
ban a lefolyt tanévben a nem magyar anya­
nyelvű tanulók közül számosán tanultak meg 
magyarul folyékonyan beszélni. — A magyar 
tanítóknak legszentebb törekvését kell hogy 
képezze az, hogy a magyar szó és beszéd 
mindjobban terjedjen és léi t hódítson. Miután 
Uraságod és a vezetése alatt álló iskola tan­
testülete ezúttal is bizonyságot nyújtott arról, 
hogy az iskolát ily nemes irányban vezeti, en­
nélfogva a közigazgatási bizottság Uraságodnak 
és általa tanítótestülete minden tagjának ezen­
nel elismerést és hazafias köszönetét nyilvánít.
A főispán-elnök helyett : Markhot, alispán.“

A nagytapolcsányi központi kávéház
díszes uj épülete közel áll a befejezéshez. Az 
épület homlokfala szeccssiós majolika betétek­
kel van díszítve s azt lehet mondani, hogy ez 
idő szerint Papolcsánynak ez lesz a legdísze­
sebb épülete. De nemcsak külseje, hanem belső 
átalakításánál fogva is legjobban megfogja kö­
zelíteni a modern kávéházakat és mulatóhe­
lyeket, kényelem és eleganczia dolgában. A 
kávéház összes helyiségeiben, s igy az első 
emeleten levő „Otthon“ kör termeiben is ace- 
tilin világítás lesz.

Tizenhat kisebb földmivesiskola. Dará­
nyi és Wlassics miniszterek együttesen 16 ki­
sebb földmives-iskola felállítását tervezik Azok­
ban a községekben állítják fel ezeket, a me­
lyek 20 kát. hold földet ajánlanak meg az 
iskola czéljaira. Ezenkívül az iskola-épületet a 
községnek kell felállítani. A tanerőket az állam 
fizeti. Vájjon a mi járásunkban nem volna kös- 
ség, a mely 20 kát. hold földet ajánlana föl 
e czélra ?

A nyitrazsámbokréthi takarékpénztár
részvénytársaság felszámoló bizottsága által taka­
rékpénztár tulajdonát képező ingókra és ingat­
lanokra október 30-ára kitűzött árverésen a 
takarékpénztár épületét a nyitrazsámbukréth-
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vidéki takarékpénztár vette meg 16051 koronáért 
Az ingóságokat részben az uj intézet, részben 
a környékbeli lakosság vette meg. Nagyon 
üdvös dolog lett volna, ha az épületet maga a 
község veszi meg a népiskola számára, mert 
a zsámbokrétlii nemzeti géniusz nagyon sze­
gényes vityillóban lakik.

Visszatartható-e a munkakönyv? A 
kereskedelmi miniszter egyik ipartestület elő­
terjesztésére igen érdekes rendeletet hozott, 
melyet az ország összes törvényhatóságainak 
megküldött. Ez kimondja, hogy a felmondás 
nélkül távozó, vagy megszökött munkás mun­
kakönyvé helyett ideiglenes igazolvány nem 
adható. De ha a munkaadó az ilyen munkás 
visszavezetését a kilépéstől számított 14 nap 
alatt az ipartörvény 159 §-a alapján az ipar­
hatóságnál kérelmezi és ez a visszatérést el­
rendeli, ez esetben a munkaviszony fennálló­
nak lelvén tekintendő, a munkakönyv vissza­
tartható. Viszont azonban, ha a munkaadó a 
határozatban a munkás visszatérésére megje­
lölt idő alatt és annak elteltéig a határozat vég­
rehajtását és a tényleges visszavezettetést nem 
kérelmezi, akkor eme jogától visszalépettnek 
lévén tekintendő, köteles a munkásnak mun­
kakönyvét visszaadni. Ha végül a munkaadó 
a jogtalanul távozott munkásnak visszavezette- 
tését nein szándékozik kérelmezni, tartozik se­
gédje kilépését 14 nap alatt az iparhatóságnál 
bejelenteni és a munkakönyvét a munkás ké­
relmébe ezen idő alatt neki átadni, miáltal 
azonban a munkaadónak kártérítési joga nincs. 
Ezek a miniszteri kijelentések most már hihe­
tőleg teljesen rendbe hozzák a munkakönyv 
visszaadása körül eddig fenn forgott többféle 
Helytelenséget s megkönyitik majd a békéltető 
bizottságok munkáját is.

Rablótámadás fényes nappal. Egy nagy- 
surányi képárust e hó 22-én délelőtt a Nagy­
szombatból Kereszturra vezető utón három 
tótlegény megtámadott s holmiján kívül 20 
kor. készpénzét, és ezüst óráját lánczostul 
együtt elvették. Előzőleg azonbaan egy hatal­
mas botütésscl bírták engedékenységre. A gaz­
embereket erélyesen nyomozzák.

Uj táviró hivatalok. A kereskedelem­
ügyi m. kit'. minister, folyó évi 94246 sz. | 
alatt kelt rendeletével a nagy-tapolcsány — 
bossány — tréncséni helyi érdekű vasútnak 
Nyitramegyében fekvő Chynorán, 1 roncsén j 
vármegyében fekvő Strieze, Kibény, Tlencsén 
Baán, Ozor, Szvinna, Qlvpd-Miticz, Szoblahó, 
Túrna, Trencsén alsó város nevű vasúti távír­
dáit állami és magántáviratok kezelésére fel­
hatalmazta.

Utmesteri előléptetések. A m. főispán 
Zsurek Marczel pőstyéni, Bossányi Lajos privi- 
gyei, Tóth Imre vágujhelyi s Knogler Gusztáv 
zsámbokrétlii útmestereket 1. osztályú, Gell ér 
Gyula nyitrai és Zachár János piivigyei tör­
vényhatósági útmestereket pedig II. osztályú 
útmesterekké léptette elő.

Ivánka, nem pedig Iványi. A magy, kir. 
államvasutak igazgatóságának értesítése szerint 
a kereskedelemügyi m. kir. minister rendeleté­
ből f. évi október hó 1-étől számítandó érvény- 
nyél a Budapest— marcheggi vonalon Cseklész 
és Szőlős állomások között levő „Iványi" meg­
állóhely neve „Ivánka"-ra van változtatva.

Kilenczedik m. k. szabadalmazott osz­
tály sorsjáték. Amint az előttünk fekvő tervezet­
ből a fenti sorsjáték első osztályának búzását látjuk 
már e hó 21-én és 22-én lesz, ennélfogva az ősz- 
szes sorsjegy vásárlóknak ajánlatos, hogy megren­
deléseikkel lehetőleg siessenek, mert a sorsjegyke­
reslet ez alkalommal igen nagy s igy a sors­
jegy készlet gyorsan elfogy. Olvasóinkat külö­
nösen figyelmeztetjük Török A. és Tsa. mai

hirdetésére és ezen előttünk ismert ezéget ajánl­
hatjuk, mert szigorúan pontos és előzékeny és 
arra törekszik, hogy vevőit figyelmessen és elő­
nyösen szolgálja ki/ A bankhoz vevői kiváló 
szerencsével játszmák, mert rövid idő alatt kö­
rülbelül 6'/a millió koronát fizetett ki a ezég 
vevőinek és az összes nagy nyereményeket a 
tervezetben megállapított időben pontosan és azon 
nal kifizette. Aki tehát kezet akar nyújtani a sze­
rencsének, forduljon bizalommal Török A. és Tsa. 
bankházhoz, Budapest Váczi- körút 4/a.

Hemopatia (VérgyógyitásJ. E helyen 
már több ízben lett ezen uj gyógymódra utalva, 
mely valóban kiválóan értékes, mondani ma a 
legbiztosabb és legjobb gyógymód Nines az a 
gyógyfürdő, nem létezik az a gyógykezelés, 
mely oly tökéletes és tartós gyógyulásokat képes 
volna produkálni, mint ezen egyszerű, kellemes 
és semmi mulasztással egybekötött uj gyógy­
mód. Ezen új gyógymód nagy képzettségű és 
gén iái is feltalálója Dr. Kovács fővárosi orvos, 
kinek Budapest V , Váczi-kikul 18. sz. ulatt egy 
e czélnak szolgáló rendelőintézete van, hol na­
ponta betegeket fogad. Tizennégy évi tapasz­
talat mutatta, hogy az őszi kúrák a legszebb 
sikerrel alkalmaztatnak küszvény, asthma, szív-, 
gyomor- és hél bajoknál, ídegbetegségeknel — 
különösen neurasthenia, hysteria, agybántalmak- 
nál — és makacs bőrbajoknál. Ezen betegségek­
ben szenvedők el ne miilaszszák e hírneves 
szaktudóshoz segítségért folyamodni, a ki levél 
beli megkeresésre szívesen válaszol es betege­
ket meghívásra a vidéken is m 'glátogat.

NYITR A VÖLGYI LAP .

Közgazdaság.
A szeszgyártásra kerülő burgonyáról

Mezőgazdasági szeszgyáraink legtöbbjében 
a feldolgozásra kerülő burgonya megmosására 
édeskevés súlyt fektetnek s azt egyáltalán tel­
jesen mellőzik, vagy pedig oly primitiv módon 
végzik, hogy ez a mosás majd nem csak annyit 
ér, mintha a burgonyát mosatlanul ezelréznék be

Nagyon csekély azon mezőgazdasági szesz 
gyáraknak száma, a melyekben a czélnak meg­
felelő burgonyamosógépek vannak. A legtöbb 
gyárban a burgonya mosása abban áll, hogy 
egy fakádba langyos vizet eresztenek, ebbe be­
lehányják a burgonyát, s azután drótkosarak­
kal kiszedve, azonnal gőzlökbe töltik. Termé­
szetes, hogy a mosás tulajdonképeni czélját t i. 
azt, hogy a burgonyáról a földes anyagók eltá­
volíttassanak, nem érik el.

A talajból kiszedett burgonya ugyanis 
még akkor is, ha egészen laza homoktalajban 
termeltetett is, és száraz időjárásban szedetett 
ki, löldes: kiilönössen vissza marad a földes 
anyag a mélyebben ülő szemekben. De külö­
nösen földes lesz a burgonya, a moly kötöttebb 

I talajban termett s nedves időjárásban szedetett
I ki.

A mosatlan vagy csak primitiv módon 
megmosott burgonyával a földes anyagok bele­
kerülnek a gőzölőbe, innen a ezefrézőkádba, 
szivattyúkba, lepárolókba. A földes anyagokkal 

I tehát a gépekbe homok, kisebb-nagyobb ka- 
! vicsdarabok jutnak, a melyek azután a gépe­

ket koptatják, a szelepeket eldugaszolják, sth. 
Hogy ez a gépeknek előnyére nem válik, az 
természetes dolog.

A legnagyobb kain mi tások állhatnak be 
azonban a gőzölöben, ha a burgonyával éles 

! homok, vagy kavics jut be. Ha ugyanis a bur­
gonyával éles homok, vagy kavicsdarabok jut­
nak a gőzölőbe, úgy ezek a burgonya főlése 
alkalmával követik a mozgásban lévő anyag 
útját. A közepén felemelkedve, az oldalfalak 
mellett ismét leszállanák és ezen mozgásuk köz­
ben folyton súrolják a gőzölő falát, ami által

1901. november 10.

folyton kopogta ttatván, vastagsága évről-évre 
csökken, s végül annyira meg vékonyodik — 
kiilönössen a gőzölő alsó kúpjában - hogy a 
magasabb nyomást ki nem bírja, s igy a gőzö­
lő megreped, vagy pláne explodál, ami azután 
természetesen a legnagyobb baleseteket vonja 
maga után.

Németországban a mezőgazdasági szesz- 
gyártás hazájában, a hol a gyárak berendezésé­
re oly sokat adnak, s ahol a burgonya megmo­
sására is nagy súlyt fektetnek, 1890 ben bét 
gőzölő explodált, csupán csakis a burgonya hiá­
nyos megmosása folytán.-

Egy másik kalamitás, melyet a földes bur­
gonya a gőzölőben okozhat, abban áll, hogy a 
leülepedő homok, vagy kavicsdapabok elzárják 
a kifutó eső szelepjét s igy a kifutást végrehaj­
tani nem lehet. Ily esetben azután nem marad 
más hátra, mint a gőzölőbői a gőzt kiereszteni, 
a gőzölőt kihűlni hagyni s ezután a gőzölő ol­
dalán lévő tiszti tó nyíláson át a szétfőtt, elqsi- 
rizcsedett, de a lehűtés következtében összeálló 
kocsonyás anyagot darabokban kiszedni. Mint­
hogy pedig az igy kiszedett anyag már többé 
el nem ezukrositható, azt fel kell etetni.

Egy további hátránya a mosatlan bur­
gonya feldolgozásának az, különösen pedig az 
esetben, ha a termelés nemes talajon történik, 
hogy a földes anyagokkal a ezefrébe sok mész 
jut, amely azután a tej savat leköti s igy a özei­
re kellően megsavanyodni nem tud, a minek 
az a következménye, hogy az élesztő nem fejt 
ki kellő tevékenységet, rosszul erjeszt s igy a 
szesznyeremény rósz lesz. Ugyanily hátránya 
kovász készítéshez édes ezefre mutatkozik s 
basznál tá tik fel.

Hogy a földes burgonya moslékja az álla­
toknak nem leghasznosabb takarmánya, azt 
hiszem fölösleges mondanom.

Azt hiszem, alig van az országban olyan 
bnrgonymosógép nélkül dolgozó mezőgazdasági 
szeszgyár, amely fennebb említett kalamitások 
egyikét, vagy másikát ne tapasztalta volna. Saj­
nos azonban, hogy ennek daczára is a szesz­
gyárak burgonyainosógép beszerzésétől vonakod­
nak, minthogy annak beszerzése árát drágának 
tartják.

Az azonban téves nézet. Egv a jó czélnak 
megfelelő burgonyámésógép már Ő0U-4ÜU Írért 
beszerezhető, s ezt t uhu aga s árnak mondani 
nem lehet, különösen akkor, ha meggondolják, 
hogy azon hátrányok, amelyek mosatlan bur­
gonya feldolgozása mellett beállhatnak, gyakran 
egy év alatt is több kárt okozhatnak, mint a 
burgony»mosógépek beszerzési ára.

M L.

Kiadó és laptulajdonos:

a, szerkesztőség.

N y i 111 é r.
Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget 

a szerkesztőség.

Nyilatkozat.
Ezennel tudomására adom annak az il­

letőnek, a ki engem a közelmúltban a Korona 
fogadó éttermében egy vadászati ügyből kifo­
lyólag minden ok nélkül megszólt, — hogy 
nem tartom méltónak az ügyet arra, hogy po­
lémiába bocsátkozzam, — ez okból megszólá- 
sát visszautasítom és aljas rágalomnak nyilvá­
nítom.

Nagy-Tapolcsány 1901. november hó t>.
Toman Rudolf.
nyug. főszolgabíró,
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Télen a műterem fűtve van

Legalkalmasabb
karácsonyi

------ és újévi ajándék-------

„ELVIRA“
műtermében és

nagyobbitási intézetében szerezhetők be.

Van szerencsém a nagyérdemű közön­
séggel tudatni, hogy képnagyohbitó mű­
termemben bármily régi fénykép után 
Brom, Platin, Olajfestményeket a leg- 
preczizobb kivitelben és jutányos árban 
készítek, sőt kedvezményes ár- és fize­
tési feltételek mellett számítom Kap­
hatok nálam ízléssel kiállított keretek 
is killö mbözőár- és minőségben. F. évi 
nov. hó 1-től decz. hó 20 ig a megren­
deléseket mélyen leszállított árban 
számítom. így a fényképeknél ezen ba­
táridőn belől 12 darabnál 10»/„ enged­
ményt nyújtok. A felvételeket szemé­
lyesen eszközlöm és a kivitellel első­
rendű munkaerőim vannak megbízva, s 
igy a legkényesebb igényeknek is meg­
felelhetek.

Tisztelettel :

ELVIRAíí

Hirdetések jutányos áron
vétetnek fel a,
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féuyképirda
Nagy-Tapolcsány, Ileszterényi-kert.

I Télón a műterem fűtve van j

„Nyitravölgyi Lap“
kiadóhivatalában.

hÍZŐLŐT5SÁSVÁZÁSS8.a n™ f* blz^®
- hatáounak bizonyult,
totog bem cals i iiülékbaii himulit«« feildtdost 
idéz etS, cyonge és elmaradt szólói« lelseeéfésírc legilkaimawabb

a szárított kőbányai sertéstrágya, |
tallózón Mgsxtirez. büzmeotes, kézzel szórható, 60 Ugios zeákok- 4 
ben tzÁlKMtttlk. ger Az Miami ea#l*szetl íatupekrm tett .» 
BeisaekmeenMtó Ipégyázésl ktsérlsttó elayjim, »ISeySo. 5 
•rab lit;s«y«H, a cs. és kk. udvari szőlőgazdaságokban és * 
legkiválóbb ezStdblHokokon óftelánoean bevezettetett

■ V-f. ■.*
*.*f - z ■ 'Wegreedeléwli lotitoedéli

BUDAPEST-KÖKÁJÍY AI TBAGYASZArITÓ 6YÄR 
áesinyl. äcWitrsmsf és Ti^a 

bwasust. w., eéi«*»ytfj^A a. «
- " /,v-i -^9

1 ' "*• '.Viiíiv, '■' *'**.» zi^í
. &é$r' <B

Az Első Nagytapolcsányi Butorraktár.
--------— Hartenstein és Berliner.

U—
ff—
(H-~—

A n. é. vevő közönség szives figyelmét felhívjuk a Nagy- 
Tapolcsány ban (Főtér 20 sz alatti Műnk Jőzsef-íóle ház I. 
emeletén) lévő „Első Nagytapolcsányi Butorraktár“ lörv. 
bejegyzett ezég alatti

Állandóan raktáron tartunk •

Ebédlő-, háló-, szalon-, előszoba- és konyha-berendezéseket.

Vasbutorok, lószőr ée afrikmatraczók, képek, tükrök valamint tömören hajlított fabútorok
állandón kaphatók.

^r$zl$épcl$nel3 a legújabb ^érinti nagyítását aquapell hitelben i§ elvállaljuk.

A n. é. közönség szivesláinogatésit kérve, maradunk

Ml

kiváló tisztelettel

Hartenstein és Berliner

?üfTf?füT!fT?!!f??üTT?f??füTüüümTfT!?k
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Van szerencsém a nagyérdemű közönség 
becses tudomására hozni, hogy

Confectio,- valamint férfi- és női 
divatáru és fehérnemű raktáromat
tetemesen megnagyobbitottam és a leg­
újabb divat szerint rendeztem be. Egy­
úttal felhívom a n. é. közönség figyelmét

mindennemű rövidáruimra
I

és különösen

Karlslaií czíjőralstárrara,
mely úgy minőség, valamint tetszetős 

forma tekintetében felülmúlhatatlan.

Tisztelettel

BERNFELD ADOLF.
divatáru kereskedő.

13/18 cím nagjgágs nj

fényképészeti gép,
objcctiv ég áháiiynyal két dupla 

cassctával olcsón eladó

„E Iviríényirdában
Nagy-Tapolcsány.

tyggimtmBűra

Szöiöoltványok
szokványminőségben.

A legkiválóbb 42 bor ós csemegel’ajokban faj­
tisztán, teljes jótállással.

Élőkerités
Gledltschia csemeték és magvak. 

Vradaluialtnak, kttaségeknek három évi 
törlesztésre Is adatik.

Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövény növény. Ez 
az egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár 
év alatt, rendkívül csekély kiadással, melyen nemhogy 
ember, de semmiféle állat, még az apró nyíllak sem 
hatolhatnak át. Minden rendeléshez rajzokkal el­
látott ültetési és kezelési utasítás mellékelte­
tik. Ezer csemete elég 200 méterre. — Ára ti frt.
niÁnnnmnl-Álz ^riási Jövodel|net biztosító vol-
uiocsemeieK tánAi r°gva’<>Dnek tenyésztése
_________________ számos gazdaságban az utóbbi

időben rendkívül elterjedt., t 1VUUMYUI eiwöíjcuu
Színes ténnyomatu iőárjegyzék ingyen és bórmetve 
küldetik minden rendelési kötelezettség nélkül. Az 
árjegyzésen kívül még egy olyan könyvet kap ezzel, 
ki azt cziméee ingyen és bórmentve küldetni kéri’ 
mely nincsen az a ház, vagy család a hol annak 
(ártalmát haszonra ne fordítanák, városon, falun, pusz­
tán. gazdag vagy szegény családnál egyaránt. így még 
azoknak is igen érdekében áll, kik rendelni semmit 
nem akarnak, mert benne számos oly közlemények 
foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy szolgálatot 

tesznek. Czirn : 3—-20
„Krmellélti első ezölöoltvAny-Selep“ Wary 

Gabor. Magy-KAgy«, u. p Mzékelyhid.

MfflHHraannHH«

Ruha szükségletének
beszerzése alkalmával az illelő szabómesternél

csakis

Miauk „Mor&via“ szövotáru- 
Iiasásaak mintakönyvét kérj©!

Ha ízléses és jó gyapjúszövetet akar, úgy e 
mintagyüjteményben a legkényesebb Ízlésnek is 

megfelelő választékot talál!
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KORONA

ESETLEG fl LEGNAGYOBB NYEREttÉNYR

Azőszes 60.U00 nyeremény
JBOYZáME.

A legneg-robb nyeminAiiv I i/s/.erencsé»ubb esetbe«:

1. • C$80'a, V-3 korona.
A nyeremények részletes beosztása n következő:
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1 jutalom «OiHMM»
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Kiváló szerencse
TŐRÖK-nél

Nagyon sokan szerencsések lettek általunk
Öt és fél millió koronánál többet nyertek nálunk 

nagyrabecsült vevőink.
Az egész világ legesélydúsabb sorsjátéka

a mi m. kir. szab. osztálysorsjátékunk, mely 
nemsokára újból kezdetét veszi.

100.000 sorsjegy 50,000
PÉNZNYEREMÉNYNYEL sorsol tátik ki, tehát az 
összes sorsjegyek fele nyer a mellékelt sorso­
lási jegyzék kimutatása szel int.

íj hónap alatt összesen Tizenhárom millió 
160.000 koronát, egy hatalmas összeget sor­
solnak ki. Az egész vállalat állami felügyelet 
alatt áll.

Az I-ső osztály eredeti sorsjegyeinek terv­
szerű betétjei a következők:
egy nyolezad (»/*) frt-75 vagyis V50 kor.
egy negyed ('/*) » 1-50 » 3-—
egy fél (*;.) » 3.— > 6 —
egy egész ('/,) » 6— » 12. —

50,1300 "£*£ Í3.I607ŐÖ9

A sorsjegyeket utánvéttel vagy a pénz be­
küldése ellenében küldjük szét. Hivatalos ter­
vezet díjtalanul. Megrendeléseket kérünk, tekin­
tettel arra, hogy a nyeremény húzások már I 
november hó 21. és 22-én lesznek, azonnal, de “ 
legkésőbb

í. évi november hó 21-ig
bizalommal hozzánk küldeni.

Török A. és Tsa.
ltndapcHt,

Hazánk legnagyobb detail osztálysorsjáték
üzlete.

Főárudánk osztálysorsjáték osztályai :
1. VAczi-körut 4.
2. Muzenm körút 11.
3. KrzHóhct-kttrut 54.

Bándelőlevéi iwipndi. TŐRÖK A. ÉS TÁRSA bankháza Budapest
Kéick részemre .. I. oszt. m. kir. szab. osztály sorsjáték eredeti sors-

jegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.
I utánvótelezni kérem i A . . »

Az összeget korona összegben postautalványnyal küldöm iiLímciszo
( mellékelem bankjegyekben (bélyegekben.) I törlendő.

Nyomatott Platzkó Gyula könyvnyomdájában Nagy-Tapolcsá nybaa.


